

## 他用行动诠释着 新时代青年的担当

-记西昌钢钒炼铁厂先进工作者 姜万里

■ 何勇 文/图

在西昌钢钒炼铁厂焦化分厂化产工序,有一 位如同璀璨星光般耀眼的年轻区域工程师, 他就 是姜万里。他以对专业的执着追求和满腔热忱,积 极投身于企业的发展建设,在化产领域书写着属 于自己的精彩篇章。

### 夯实工艺根基 筑牢工作基石

2021年7月,姜万里踏入西昌钢钒炼铁厂焦 化分厂化产区域的大门,开始了自己的职业生涯。 尽管初出茅庐,但他就像一颗充满活力的种子,迅 速在这片充满挑战与机遇的土地上生根发芽。短 短几年, 他凭借扎实的专业知识和勇于探索的精 神,在化产领域取得了一系列令人瞩目的成绩。

在技术创新与知识分享方面,姜万里的表现 堪称卓越。他深入化产生产的各个环节, 仔细观 察、认真分析其中存在的问题,通过不断钻研,将 自己积累的经验和思考凝结成专业的智慧结晶。 自参加工作以来,他先后发表了3篇专业技术论 文。这些论文为化产领域的技术发展提供了新的 思路和方向,不仅在企业内部引起了广泛的关注 和学习,更是在行业内崭露头角。

## 深入生产一线 破解现场难题

最能体现他实力的, 当属他获得的 4 项国家 授权专利。每一项专利的背后,都凝聚着他无数的 心血。他在解决化产实际生产中的难题时,有着独 到的见解,运用了创新性的方法。这些专利成果不 仅在提升企业生产效率、降低生产成本方面起到 了不可忽视的作用, 更为企业的技术储备和长远 发展奠定了坚实的基础。

姜万里的努力与才华得到了各级领导和同事 的高度认可。他先后荣获鞍钢、攀钢优秀共青团员 以及炼铁厂先进工作者等诸多荣誉。这些荣誉是 对他工作的肯定, 也是他在企业不断成长进步的

在日常工作中,姜万里始终扎根一线,从未有 过丝毫懈怠。他深知一线工作经验的重要性,那里 是发现问题、解决问题的最佳战场。他积极参与到 生产的每一个流程,不管是在鼓冷、还是硫铵、脱 硫、制酸、油库、粗苯等岗位,都能看到他忙碌的身 影,哪里有问题,他的身影就出现在哪里,他用行 动诠释着新时代青年的担当。

## 推动技术优化 实现降本增效

2024年,姜万里在分析化产一、二期工艺差 异时,敏锐地发现氨水资源存在的工艺问题,大胆 提出"跨系统氨水联动利用"方案,经过47次模拟 实验,成功将二期浓氨水引入一期硫铵工艺,年增 产硫酸铵 3000 吨,增加收益 114 万元。这项技术 方案获攀钢集团技术改进二等奖, 在行业论坛引 发热议,被专家誉为"循环经济新模式"。

在同事们眼中,姜万里是一个充满热情、乐于 分享的好伙伴。他经常与大家交流自己的工作经 验和技术心得,带动身边的同事共同学习、共同进 步。他积极组织技术研讨小组,鼓励年轻同事大胆 提出想法,营造了一个良好的技术创新氛围。

姜万里的故事,就像一曲激昂的青春赞歌,在 西昌钢钒炼铁厂焦化分厂化产区域奏响。他用实 际行动,展现了当代青年工程师的风采,为企业的 蓬勃发展注入了源源不断的活力与希望。

# 雷鸣科化党员"三个 多维淬炼砺"先锋"

安徽雷鸣科化公司党委以提升党员能 力素养、发挥党员先锋模范作用、展现新作 为为核心,创新推出"读一本书、办一件事、 献一份力"的党员"三个一"党建素质提升活 动,从读书分享提升思想境界、办实事践行 宗旨意识、献力献策驱动创新发展三个维 度,推动党建工作与企业发展深度融合。通 过定期考核、成果分享等方式,确保党员在 淬炼中不断成长。

## 读一本书 淬炼身心提升修养

"阅读《红星照耀中国》让我深刻体会 到,即便在和平年代,我们也不能忘记那些 在烽火岁月中挺身而出的革命先驱,他们用 鲜血和生命铸就了今天的幸福生活。"炸药 车间党支部书记黄昊在读书分享会上动情 地说道

针对爆破板块急缺机电、矿业一级建造 师专业人才,该党总支为符合报考条件的党 员发放专业书籍,鼓励党员加强学习提升专 业技能。"公司不仅免费提供书籍,还对通过 考试的职工给予市场化工资激励。备考过程 中,我不仅学到了项目管理的专业知识,还 获得了实实在在的奖励!"一名成功取得建 造师证书的党员开心地说道。

为了推进基层党支部强基固本、党员培 根铸魂,该公司党委要求党员干部每季度精 选一本提升自我修养的书籍进行研读,并在 党支部内定期开展读书分享会,互相交流学 习。同时根据"缺什么补什么、干什么学什 么"的原则,公司党委定期为党员发放书籍, 如《中华经典十三讲》《共产党人的必修课》 等,帮助党员在实践中磨炼自我、提升自我。 活动开展至今,公司已为13家党支部发放 书籍 260 余本,持续为党员干部补足精神上 的"钙",筑牢思想根基。

## 办一件事 传承精神育新风

"今年2月,职工宿舍的水龙头坏了,后 勤保卫部党员许险峰主动维修,及时解决了 问题。上周下水道堵塞,也是他第一时间赶 来处理的。"作为一名老党员,许险峰经常利 用工作之余、克服身体不适,发挥自己擅长 的维修"小技能",为职工们"修修补补"。

在公司组织的党员学雷锋志愿服务活 动中,党员们纷纷拿出"看家本领",争相为 职工群众提供手机贴膜、修锁配匙、法律咨 询、家电维修、义务理发等多项服务。炸药车 间党员董亚峰是志愿服务活动的常客,他深 有感触地说:"作为一名党员,帮助他人不仅 是一种美德,更是一种责任与担当。当每个 人都愿意为他人付出时,团队的力量就会变 得更加强大。"

自活动开展以来,党员干部每月深入班 组、岗位、宿舍,与职工面对面交流,倾听他 们的心声,了解他们的实际困难。目前已累

● 雷鸣科化公司雷管车间两名职工在交流技术心得。

计为职工办实事、解难题 130 余件,党员们 以实际行动传承党的优良传统,培育新时代 互帮互助的文明风尚。

## 献一份力 集智赋能促发展

为充分激发党员的创新潜能、鼓励党员 为公司发展建言献策,基层各党支部以"金 点子""微创新"等形式广泛开展"我为公司 献一份力"主题活动。

"党员骨干孟浩带领'党员技术攻坚队' 围绕基础雷管自动卡腰系统改造,实现卡腰 工序无人化操作,质量更加稳定可靠,年创 效 60 余万元,获得集团公司'五小'实用技 术一等奖。"雷管车间党支部书记谈起党员 献计献策如数家珍,"基础管装填班党员徐 善鹏提出'改造自动排管机和增加无人擦板 条装置'建议,年创效 10 余万元,不仅提升 了生产效率,还进一步增强了安全性。"

党员们立足岗位,积极发挥聪明才智, 集智献策献力。据统计,自活动开展以来,公 司党员共提出可行性技术革新方案 30 余 个,可实施合理化建议 290 余条,为公司降 本增效、提升核心竞争力提供了有力支撑。 通过集智赋能,公司上下形成了浓厚的创新 氛围,为公司高质量发展注入源源不断的动 (常露晴)

## 唐口煤业:精准"滴灌"助青工成长成才

为深入贯彻落实新时代人才强企战略, 山东能源鲁西矿业唐口煤业建立动态量化 追踪机制,打破"经验评估"局限,通过优化 选才识才"量尺"、细化过程考核指标、强化 一线实践导向,推动人才选拔培养机制向科 学化、精准化升级。

## 厚植沃土培育人才

日前,该公司技术骨干吕晓旭围绕自动 化设备老化、运行不稳定等问题,为采煤一 区青年职工讲解设备原理,重点剖析机电设 备常见故障成因和处理方法,帮助青工系统 掌握自动化设备运维技能。

他们推行"导师制+轮岗制"培养模式, 以"三年强基"工程为核心,构建起"见习培 养-定岗历练-定向锻炼"三级人才孵化体 系,同时,优化导师带徒机制,根据师徒岗 位、工龄、业绩等要素匹配组合,通过基础、 综合、专精三种培养路径,递进式锻造青年

在"导师带徒"过程中,该公司围绕青工 岗位技术特点,提前与导师沟通制定教学大 纲,分形式、分类别授课,并要求结对导师分 享职业技能竞赛经验。为检验培养成效,该 公司每季度组织理论考试、实操演练和集中 培训,每半年组织技能比武。此外,依托创新 工作室等平台开展名师大讲堂活动,通过公 开课、实操课及理论授课,巩固青工知识体 系,提升技能熟练程度,营造"学技术、强技 能"的浓厚氛围。

## 优化机制选拔人才

唐口煤业注重过程量化管理,严格落实 工作写实机制,要求青年职工每日记录技术 学习、隐患处理、设备操作等成长轨迹,形成 "个人能力发展图谱"。该公司党委组织部 (人力资源部)进行核查,重点评估下井实操 时长、技术攻关参与度等6项指标,确保实 践培养深度。在考核维度上,打破单一技术 评价模式,每季度开展由分管区长、党支部 书记、技术导师组成的"三方联评"进行综合

该公司细化"三年下井"指标:见习培 养期,每月下井不少于20个;定岗历练期, 每月下并指标不少于 18 个(含跟班下并不 少于6个),以量化标准倒逼技能提升。为 增强青年员工认同感和归属感, 他们还增 加企业文化培训的比重,采用讲座、案例分 析、小组讨论等形式,宣贯企业核心价值 观、使命愿景,助力青年职工深度融入企

"这套机制就像为人才成长安装了'导 航仪'。"该公司党委组织部(人力资源部)部

长高连海表示,"下一步我们将进一步健全 数字化评估机制,实时跟踪井下作业数据, 让'能吃苦、懂技术、会创新'的复合型人才 脱颖而出。"

## 搭建舞台任用人才

"煤矿不再是'粗老笨重'的代名词。"在 该公司工区技术岗位公开竞聘面试考场上, 竞聘者王世贤表示,"用算法优化采场设计、 以数据驱动安全生产,是我们这代技术员的

本次竞聘设置"笔试+综合答辩"环节, 聚焦矿井智能化转型需求,旨在选拔兼具理 论功底与实践能力的复合型技术骨干。12 名基层青年职工同台竞技,展现了新一代 煤矿技术人才的专业素养与创新活力。他 们大部分自参加工作就扎根采掘一线,熟 悉采煤机操作、液压支架支护等全流程工 艺,提出"综掘机吸油管路的研究与应用" "矿井通风设施自动除尘的应用"等创新方 案共60余项。

"要让有作为的青年获得相应的职位, 我们安排优秀青年职工到一线管理岗位上 历练,更好地发挥青工力量,助推公司高效 发展。"该公司党委书记、董事长、总经理白 光超说道。

通过"递进式培养+生态化培育",唐口 煤业实现人才成长与企业发展的同频共振。 数据显示,近两年来,青年骨干主导的技术 革新累计创造经济效益超300万元,为高质 量发展提供了坚实的人才保障。

(高玮 李琳 张超)



# 职工书屋

团铁运处不断丰富职工驿站 图书室书籍种类和数量,引 导职工在专业书籍中精进职 业技能, 在文学经典中涵养 文化品格,形成"工作中学 习、学习中成长"的良好循

崔陈 摄影报道

|公益广告 | 低碳节能 绿色 让都市生活多一些绿色,多一些畅通,多一些健康, 因为建设绿色森林城市是我们共同的愿望……